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Всероссийской олимпиады школьников по экологии

Санкт-Петербург, 2019 год

Задания 7–8-го классов
Раздел 1

Впишите пропущенный термин на бланке ответов.
Максимум за раздел 4 балла.1 балл ставится за каждый правильный термин.
1. Экологические факторы - отдельные элементы среды, взаимодействующие с организмом.

2. Консументы -  растительноядные и плотоядные животные, потребители органического вещества.
3.  Заказники -  это особо охраняемые природные  территории, на которых в определенный период года  разрешены некоторые виды хозяйственной деятельности человека, не  наносящие сильного вреда.
4. Планктон (либо сразу 2 термина: фитопланктон и зоопланктон) - микроскопические  водоросли и животные, обитающие в толще воды.
Раздел 2
Выберите 2 правильных ответа из 5 предложенных и отметьте их крестами напротив соответствующих индексов. Более 2-х ответов в вопросе отмечать нельзя, иначе вопрос не будет учитываться вообще.
Максимум за раздел – 15 баллов. Каждый правильно выбранный вариант ответа – 0,5 балла. Таким образом, если ребенок правильно отметил 2 варианта ответа на вопрос, он за него получает 1 балл, если только 1 ответ верный, значит - 0.5 балла, если не одного верного – 0 баллов. Если у ребенка отмечено более 2-х ответов на вопрос, он оценивается – 0 баллов.
1. Какие из перечисленных факторов относятся к антропогенным?

А) миграции птиц
Б) разрушение местообитаний из-за строительства городов

В) атмосферное давление

Г) высота над уровнем моря

Д) вытаптывание троп в городских парках

2. Какие виды особо охраняемых природных территорий есть на территории Санкт-Петербурга?

А) заповедники

Б) заказники

В) национальные парки

Г) природные парки

Д) памятники природы

3. Какие названия принадлежат природным объектам, всегда создаваемым только человеком?

А) пруд

Б) старица

В) водохранилище

Г) плотина

Д) запруда

4. К хищным рыбам Ленинградской области относятся:

А) окунь

Б) змееголов
В) густера

Г) налим

Д) белый амур

5. В Финском заливе встречаются следующие виды настоящих тюленей:
А) морской слон

Б) морской леопард 

В) кольчатая нерпа

Г) серый (длинномордый) тюлень

Д) тюлень-крабоед 

6. Какие существуют приспособления у растений, обеспечивающие более эффективное и полное поглощение солнечного света?

А) листовая мозаика                                Г) ярусность
Б) колючки                                                 Д) опадание листьев
В) восковой налет на листьях

7. К уровням организации живой природы относятся:

А) биосфера                                            Г) литосфера
Б) гидросфера                                         Д) экосистема
В) атмосфера

8. Какие страницы есть в Красной книге:
А) синие                                                  Г) коричневые
Б) черные                                               Д) розовые
В) зеленые

9. Ветроопыляемые растения:

А) ожика волосистая                           Г) ястребинка зонтичная 
Б) купырь лесной
         Д) венерин башмачок   
В) ясень обыкновенный

10. Наиболее экологически чистые виды транспорта:

А) велосипед                                            Г) автомобиль с двигателем внутреннего сгорания

Б) электромобиль                                    Д) самолет 
В) паровоз

Д) самолет

11. Продуцентами в озере являются:
А) рдест                                                        Г) кувшинки
Б) раки                                                          Д) рыбы 

В) головастики


12. Животные – обитатели тундры:

А) песец                                                       Г) лемминг

Б) рысь                                                         Д) фенек

В) кабан 

13. Выберите пары организмов, взаимоотношения которых являются примером паразитизма:

А) актиния и рак                                           Г) свинья и аскарида
Б) трехиглая колюшка и треска                  Д) заразиха и горох
В) подберезовик и береза

14. Природные зоны, которые характеризует безлесье:
А) бор                                                            Г) степь
Б) тайга                                                         Д) пустыня
В) лесостепь 

15.  Где сопоставление «животное – материк» верно?

А) эму – Северная Америка                         Г) окапи – Африка

Б) трубкозуб – Австралия                            Д) белый медведь – Антарктида

В) тигр - Евразия
Раздел 3

Ответьте на вопросы. Всего за задание 6 баллов. Балл ставится за каждый аргумент.
Почему так важно сохранять леса? Для чего нужны островки нетронутых природных

территорий?
Примерные варианты ответа:

1 Леса важны как «легкие планеты» (или в процессе фотосинтеза выделяют кислород, поглощают углекислый газ). Они дают возможность для жизни на земле

разных видов (местообитания). Источник пищи не только для животных, но и для человека. Влияет на климат. Поддерживает уровень грунтовых вод.
2 Островки нетронутых природных территорий нужны для сохранения разных видов

живых существ на планете.
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Задания 9-го класса
Раздел 1

Впишите пропущенный термин на бланке ответов

1. Паразитизм -  тип отношений, когда один вид живет за счет другого и причиняет ему вред.
2. Анабиоз - это способность организмов переносить неблагоприятные условия в состоянии, при котором  снижается обмен веществ, и отсутствуют все видимые проявления жизни.
3. Детритные цепи (цепи разложения) - это цепи питания, которые начинаются с мертвой органики.
4. Агроценоз - искусственно созданный человеком биоценоз. 
5. Биосфера - оболочка Земли, заселенная живыми организмами, находящаяся под их воздействием и включающая продукты их жизнедеятельности.
Раздел 2
Выберите 2 правильных ответа из 5 предложенных и отметьте их крестами напротив соответствующих индексов. Более 2-х ответов в вопросе отмечать нельзя, иначе вопрос не будет учитываться вообще.

Максимум за раздел – 20 баллов. Каждый правильно выбранный вариант ответа – 0,5 балла. Таким образом, если ребенок правильно отметил 2 варианта ответа на вопрос, он за него получает 1 балл, если только 1 ответ верный, значит - 0.5 балла, если не одного верного – 0 баллов. Если у ребенка отмечено более 2-х ответов на вопрос, он оценивается – 0 баллов.

1. Для сосновых лесов Ленинградской области характерен бедный видовой состав, какие из перечисленных ниже видов растений можно обнаружить в таком лесу?

А) ковыль перистый                               Г) ландыш майский                   

Б) черника                                               Д) иван-чай 

В) рододендрон золотистый

2. Известно, что в природной среде существует два подхода к стратегии размножения видов. Одни, r-стратеги, производят на свет многочисленное потомство (от нескольких десятков до сотен тысяч особей), в котором выживают только самые сильные особи. Другие, k-стратеги, рождают небольшое число детёнышей с высокой жизнеспособностью. Какие из представленных пар видов относятся к k-стратегам?

А) пингвин императорский, белый медведь

Б) травяная лягушка, навозник обыкновенный

В) дальневосточный лосось, синий кит

Г) рыжий таракан, камчатский краб

Д) амурский тигр, африканский слон
3. Солнечный свет является фактором:

А) биотическим                                          Г) антропогенным                                        

Б) абиотическим                                        Д) вторичным периодическим

В) лимитирующим для фотосинтезирующих организмов

4. Какие животные занесены в Красную книгу Ленинградской области:

А) обыкновенный уж                                 Г) бурый медведь

Б) европейская косуля                              Д) обыкновенный ёж                                               

В) речной бобр

5. По отношению к фактору увлажнения различают следующие группы растений:

А) галофиты                                             Г) фанерофиты                              

Б) ксерофиты                                           Д) сциофиты                               

В) гигрофиты

6. Какие виды особо охраняемых природных территорий есть на территории Санкт-Петербурга?

А) заповедники                                       Г) природные парки

Б) заказники                                          Д) памятники природы      
В) национальные парки
7. К цветению воды (избыточному развитию микроскопических водорослей) может привести:
А) смыв в водоем соединений калия               Г) смыв в водоем соединений азота

Б) смыв в водоем соединений фосфора       Д) смыв в водоем соединений марганца

В) смыв в водоем соединений брома

8. Выберите среди перечисленного примеры симбиоза грибов и бактерий:

А) березовый гриб (чага)                                   Г) молочный гриб
Б) чайный гриб                                                    Д) сыроежка

В) белый гриб

9. В Санкт-Петербурге организован раздельный сбор некоторых видов отходов с целью их переработки (специализированные контейнеры, пункты приема, «экомобиль»). Какие отходы НЕ принимаются ни в одной из точек приема?

А) газеты                                                            Г) ртутные термометры                   

Б) чеки из магазина                                           Д) консервные банки            

В) разбитые фаянсовые тарелки

10. К эврибионтам относятся виды, которые:
А) распространены только на Южном и Северном полюсах земного шара

Б) имеют широкую зону толерантности

В) обитают на дне Мирового океана

Г) относятся к редким видам

Д) способны выдерживать значительные колебания условий окружающей среды

11. В природных биоценозах НЕ встречаются вместе:

А) пингвин и белый медведь                           Г)  коала и утконос
Б) анаконда и сетчатый питон                         Д) песец и северный олень

В) суриката и гиеновая собака

12. Какие животные находятся на красных страницах Красной книги:
А) зебра Квагги                                                       Г) зубр

Б) американский странствующий голубь           Д) красный волк
В) дронт

13. Удаление в городских парках сухостойных, буреломных, ветровальных деревьев, а также валежника проводится с целью:
А) обеспечения топливом местного населения

Б) профилактики пожаров

В) профилактики инфекционных заболеваний

Г) улучшения кормовой базы жуков-древоточцев

Д) расширения местообитаний птиц-дуплогнездников

14. Растения, предпочитающие кислые почвы:

А) полевой хвощ и кислица                               Г) картофель и сныть

Б) крапива и малина                                              Д) ель и сфагнум
В) морковь и капуста

15. Азотофиксацией называют:

А) получение растениями соединений азота (неорганических и органических) из почвы

Б) процесс, протекающий, в частности, в клубеньках бобовых растений

В) превращение бактериями солей аммония в нитрат

Г) связывание бактериями атмосферного азота (N2)

Д) накопление грибами мочевины
16. В чем сходство природных и искусственных экосистем:
А) в небольшом числе видов                          

Б) в обязательном наличии цепей питания 

В) в замкнутом круговороте веществ

Г) в наличии консументов 1 порядка

Д) в использовании дополнительных источников энергии

17. Какие из этих организмов НЕ могут быть продуцентами:

А) черный груздь                                      Г) сфагнум

Б) петров крест                                         Д) хвощ лесной

В) ландыш майский
18. Парой хищник – жертва могут являться:

А) актиния и рак-отшельник                                    Г) человеческая аскарида и человек

Б) гриб-трутовик и береза                                       Д) львица и зебра
В) росянка и комар

19. Организмы, питающиеся растениями, называются:

А) зоофаги                                                                  Г) фитофаги

Б) автотрофы                                                              Д) консументы 1-го порядка
В) продуценты

20. Какие виды играют роль консументов в экосистеме таежного леса:

А) заяц-беляк                                                               Г) росянка круглолистная

Б) малярийный плазмодий                                          Д) толстолобик

В) бурый медведь

Раздел 3
 Ответьте на вопрос. Приведите пять аргументов.
Максимум за задание 5 балов. За каждый аргумент выставляется 1 балл. 
Чем лимитируется численность любого вида, за счет чего обычно поддерживается относительное постоянство численности?
Примерный вариант ответа: 

 Это условия обитания (включая климат), количество ресурсов (или организмов, стоящих ниже по пищевой цепи), хищники (или организмы, стоящие выше по пищевой цепи), конкуренты (включая внутри и межвидовую конкуренцию), болезни и паразиты.

[image: image5.emf]                        Школьный этап                        [image: image6.emf]
Всероссийской олимпиады школьников по экологии

Санкт-Петербург, 2019 год

Задания 10-11-го классов
Раздел 1

Впишите пропущенный термин на бланке ответов
1. Сукцессия последовательная смена во времени одних экосистем другими на определенной территории  в ходе их  саморазвития. 
2. Деструкторы (сапротрофы) – это организмы, питающиеся мертвым органическим веществом.
3. Иммиграция - процесс естественного проникновения и расселения живых организмов в места, где ранее они не обитали. 
4. Бентос - совокупность организмов, обитающих на дне водоёма.
5. Комменсализм - отношения, когда один  вид получает от другого пользу, не причиняя ему вреда (0+) 
Раздел 2

Выберите 2 правильных ответа из 5 предложенных и отметьте их крестами напротив соответствующих индексов. Более 2-х ответов в вопросе отмечать нельзя, иначе вопрос не будет учитываться вообще.

Максимум за раздел – 20 баллов. Каждый правильно выбранный вариант ответа – 0,5 балла. Таким образом, если ребенок правильно отметил 2 варианта ответа на вопрос, он за него получает 1 балл, если только 1 ответ верный, значит - 0.5 балла, если не одного верного – 0 баллов. Если у ребенка отмечено более 2-х ответов на вопрос, он оценивается – 0 баллов.
1.Какие из перечисленных полезных ископаемых имеют биогенное происхождение?
А) гранит                                                                 Г) каменный уголь
Б) известняк                                                            Д) базальт

В) поваренная соль

2. Солнечный свет является фактором:
А) абиотическим                                                   Г) биотическим

Б) антропогенным                                                  Д) вторичным периодическим

В) лимитирующим для фотосинтезирующих организмов

3. К цветению воды (избыточному развитию микроскопических водорослей) может привести к смыву в водоем соединений:

А) марганца                                                          Г) фосфора
Б) брома                                                                Д) азота
В) железа

4. Что включают в себя препараты для борьбы с нефтяным загрязнением почвы?
А) мазут                                                              Г) битум

Б) бактерии, разлагающие нефть                 Д) бензин

В) детергенты, разбивающие нефтяную пленку на мелкие капли
5. К принципам, определяющим устойчивое развитие городских территорий, относится:

А) стабилизация численности населения городов

Б) рециклизация отходов

В) повышение платы за жилье

Г) увеличение количества автомобилей

Д) повышение потребления электроэнергии  

6. Что можно предпринять, чтобы уменьшить свой личный «Экологический след»?

А) использовать только одноразовую посуду

Б) завести больше домашних питомцев

В) экономить воду и электроэнергию

Г) сдавать в переработку вторсырье

Д) сжигать сухую траву
7. Какие из этих организмов НЕ могут быть консументами?

А) комар                                                        Г) редька дикая
Б) клевер красный                                     Д) ласточка деревенская

В) тигр амурский

8. Правовые отношения в области рационального использования и охраны лесных ресурсов регулирует: 
А) Закон Российской Федерации «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»

Б) Водный кодекс Российской Федерации

В) Закон Российской Федерации « Об охране окружающей среды»

Г) Лесной кодекс Российской Федерации

Д) Экологический кодекс Российской Федерации
9. Парой хозяин-паразит могут являться:

А) лисица и куропатка                                     Г) лошадь и аскарида
Б) выдра и окунь речной                                  Д) береза и подберезовик

В) береза и гриб-трутовик
10. Какие из этих рыб занесены в Красную книгу Ленинградской области?

А) речной окунь                                                Г) налим
Б) палия                                                              Д) сом обыкновенный
В) щука

11. Птицы, занесенные в Красную книгу России:
А) лебедь шипун и соловей                                 Г) змееяд и стерх
Б) ремез и краснозобая казарка                             Д) козодой и глухарь

В) грач и дрозд

12. Какие пирамиды присутствуют в структуре естественных экологических сообществ?

А) пирамида   Хефрена                                       Г) энергетическая пирамида 

Б) пирамида биомассы                                     Д) пирамида Хеопса   
В) пирамида Маслоу

13. Существует мнение, что химические вещества, признанные канцерогенами могут вызывать следующие болезни: 
А) силикоз                                                           Г) ветрянку

Б) кишечные расстройства                                 Д) туберкулез

В) раковые опухоли
14. В книге «Моби Дик» описано множество сцен охоты на китов, а также дано подробное описание биологии китообразных. Какое утверждение, приведенное в этой книге, является неверным с точки зрения современной науки?
А) киты  и дельфины отнесены к рыбам

Б) киты кормят детенышей молоком

В) среди китов встречаются как хищные формы, так и фильтраторы

Г) жир китов обладает рядом полезных с хозяйственной и медицинской точек зрения свойств

Д) китам и дельфинам обязательно всплывать на поверхность, чтобы дышать.

15. В пищевых цепях экосистем: 

А) часть содержащейся в пище энергии используется на жизнедеятельность организмов

Б) часть энергии превращается в тепло и рассеивается

В) вся энергия пищи преобразуется в химическую

Г) значительная часть энергии запасается в молекулах АТФ

Д) происходит колебание численности популяций
16. Выберите основные факторы среды, от которых зависит процветание организмов в океане:

А) доступность воды                                       Г) скорость испарения воды

Б) количество осадков                                     Д) концентрация в среде углекислого газа                 

В) прозрачность среды 
17. Взаимоотношения, между какими организмами можно назвать конкуренцией:
А) сосна и береза                                                Г) карп и  карась 
Б) щука и карась                                                 Д) горох и клубеньковые бактерии

В) львиный зев и шмель 
18. Известно, что в природной среде существует два подхода к стратегии размножения видов. Что характерно для организмов, которые являются r-стратегами:

А) низкая рождаемость                                     Г)  высокая плодовитость
Б)  быстрое половое созревание                    Д) забота о потомстве
В) устойчивость к заболеваниям

19. Какие организмы являются эпифитами:
А) лишайники                                                  Г) деревья

Б) орхидеи                                                        Д) кустарники

В) грибы

20. Саморегуляция в экосистеме дубравы происходит в результате:

А) сокращения численности деревьев при их вырубке

Б) увеличения численности деревьев при их посадке человеком

В) обеспеченности белок урожаем желудей

Г) полного истребления волками популяции кабанов

Д) ограничения роста численности мышей хищниками
Раздел 3
 Ответьте на вопрос. Приведите по два аргумента для каждого вопроса.

Максимум за задание 4 балла. Если аргумент приведен частично, то за него ставится 0,5 балла. Если аргумент приведен полностью, то за него ставится 1 балл.

В настоящее время человечество активно развивает гидроэнергетику. Каковы плюсы (первый вопрос) и минусы (второй вопрос) данного вида энергетики с экологической точки зрения?

Примерный вариант ответа: 

1. Гидроэнергетика основана на использовании возобновляемого источника энергии. Это - водные ресурсы, энергия водного потока. 

2. Ее использование не связано с загрязнением окружающей среды и выбросами парниковых газов. 

3. Развитие гидроэнергетики связано с отчуждением значительных площадей под водохранилища, значительными изменениями экосистем. Попадание большого количества биогенов в воду приводит к эвтрофикации. 

4. Происходит нарушение гидрологического режима рек, нарушаются пути миграции рыб и других гидробионтов.
